
 

บทที ่ 2  
ทฤษฎแีละงานวจิัยทีเ่กีย่วข้อง 

 
2.1  ทฤษฎีทีเ่กี่ยวข้อง 
 ทฤษฎีท่ีเก่ียวขอ้งกบัการศึกษาคร้ังน้ีประกอบดว้ยทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร์ท่ีเก่ียวขอ้งกบั
การด าเนินนโยบายการคลงั  หน้ีสาธารณะ  และความสัมพนัธ์ระหวา่งหน้ีสาธารณะกบังบประมาณ
ของรัฐ  และทฤษฎีทางเศรษฐมิติท่ีเก่ียวขอ้งกบัการวิเคราะห์ขอ้มูลอนุกรมเวลาโดยการทดสอบการ
ร่วมไปดว้ยกนัและแบบจ าลองมาร์คอฟ สวทิชิง (Markov  Switching) 

2.1.1  นโยบายการคลงั 
นโยบายการคลงั  หมายถึง  นโยบายในการใชง้บประมาณของรัฐ  เพื่อใหบ้รรลุเป้าหมาย 

ทางดา้นเศรษฐกิจมหภาค  อาทิ  เพิ่มระดบัการจา้งงาน  รักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจภายในและ
ภายนอกประเทศ  กระตุน้ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  และลดความเหล่ือมล ้ าในการกระจาย
รายได้  เป็นต้น  นโยบายการคลัง  ประกอบด้วย   นโยบายภาษีอากร  นโยบายทางด้านรายจ่าย  
นโยบายในการก่อหน้ีและการบริหารหน้ีสาธารณะ  และนโยบายในการบริหารเงินคงคลงั   
(รัตนา,  2541)  

วตัถุประสงค์ของการใช้นโยบายการคลงั 
นโยบายการคลงัเป็นนโยบายท่ีเก่ียวกบัการใช้รายได ้ รายจ่ายของรัฐบาล  และการก่อ

หน้ีสาธารณะซ่ึงเป็นเคร่ืองมือส าคญัในการก าหนดแนวทาง  เป้าหมาย  และการด าเนินงาน  เพื่อให้
บรรลุเป้าหมายทางเศรษฐกิจ  การด าเนินนโยบายการคลงัมีวตัถุประสงคด์งัน้ี 

1.   เพื่อเสริมสร้างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  โดยระบบเศรษฐกิจจะมีการ
ขยายตวัเม่ือการสะสมทุน (capital  formation)  เพิ่มสูงกวา่อตัราการเพิ่มของประชากร  ทั้งน้ีรัฐบาล
อาจใช้นโยบายการคลงัโดยเพิ่มการใช้จ่ายในด้านการศึกษาเพื่อยกระดบัความรู้และทกัษะของ
ประชาชนให้สูง ข้ึน  หรือเพิ่มการลงทุนในภาครัฐบาลโดยเฉพาะอย่างยิ่งการพัฒนาด้าน
สาธารณูปโภคเพื่ออ านวยความสะดวกแก่การลงทุนและการผลิตของภาคเอกชน  รวมทั้งการ
เลือกใช้ประเภทและอตัราภาษีเพื่อเป็นการส่งเสริมและสนับสนุนให้ภาคเอกชนมีการออมและ
ลงทุนในกิจการบางประเภท 
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2.  เพื่อรักษาความมีเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  เน่ืองจากภาวะเศรษฐกิจท่ีมีความ      
ผนัผวนในดา้นการจา้งงาน  รายไดข้องแรงงาน  และระดบัราคาสินคา้และบริการ  ท าให้เกิดความ
เดือดร้อนแก่ประชาชนเป็นจ านวนมาก  ดังนั้ นรัฐบาลควรใช้นโยบายการคลังในการสร้าง
เสถียรภาพในตลาดเงิน  และความสมดุลในบญัชีเดินสะพดั 

3. เพื่อการกระจายรายไดท่ี้เป็นธรรม  เน่ืองจากแผนการใช้จ่ายของรัฐบาลจะเป็น
ตวัก าหนดว่าประชาชนกลุ่มใดจะเป็นผูไ้ด้ประโยชน์จากการใช้จ่ายของรัฐบาล  และประชาชน  
กลุ่มใดจะเป็นผูรั้บภาระการใชจ่้ายรัฐบาล ดงันั้นนโยบายการคลงัจึงสามารถน าไปสู่การปรับปรุง
การกระจายรายไดเ้บ้ืองตน้ของประชาชนใหมี้ความทดัเทียมกนัมากข้ึน 

4. เพื่อการจดัสรรทรัพยากรระหว่างภาคเอกชนและภาครัฐบาลให้เป็นไปอย่างมี
ประสิทธิภาพ  เน่ืองจากประเทศต่างๆ ตอ้งเผชิญกบัปัญหาการมีอยูจ่  ากดั (scarcity) ของทรัพยากร  
การท่ีภาครัฐบาลเขา้ไปยุ่งเก่ียวกับกิจกรรมทางเศรษฐกิจซ่ึงท าให้รัฐบาลต้องมีค่าใช้จ่าย  หาก
ภาครัฐบาลใช้ทรัพยากรของสังคมมากข้ึนท าให้ทรัพยากรส่วนท่ีเหลือไวใ้ช้ในภาคเอกชนย่อมมี
น้อยลง  นโยบายการคลงัจึงมีบทบาทส าคญัในการก าหนดว่าการจดัสรรทรัพยากรระหว่าง
ภาครัฐบาลและภาคเอกชนท่ีท าใหส้ังคมไดรั้บสวสัดิการสูง  ดงันั้นรัฐบาลสามารถจดัหาสินคา้และ
บริการสาธารณะ (public  goods  and  services)  ในปริมาณและคุณภาพตรงกบัความตอ้งการของ
ประชาชน  (ณฐัพชัร์, 2552) 

งบประมาณแผ่นดิน   
งบประมาณแผ่นดิน  (government  budget)  หมายถึง  แผนเก่ียวกบัการใชจ่้ายของ

รัฐบาลและแผนเก่ียวกบัการจดัหารายรับมาให้เพียงพอกบัการใช้จ่ายในรอบระยะเวลาหน่ึง  โดย
ปกติถือระยะเวลา  1 ปี  เป็นเกณฑ์  ดงันั้น  บางทีเรียกวา่  งบประมาณแผ่นดินประจ าปี (annually  
budget)  แต่ปีงบประมาณแตกต่างกบัปีปฏิทินได ้ ตวัอย่างเช่น  ปีงบประมาณของรัฐบาลไทยจะ
เร่ิมตน้  1  ตุลาคมของปีหน่ึงจนถึงวนัท่ี  30  กนัยายนของทุกปี   

งบประมาณแผ่นดินแบ่งออกเป็น  2  ประเภทใหญ่ๆ  (รัตนา,  2541) ได้แก่  
งบประมาณสมดุล (balanced  budget)  และงบประมาณไม่สมดุล (unbalanced  budget) 

1. งบประมาณสมดุล 
เน่ืองจากในการจัดท างบประมาณแผ่นดินจะต้องมีการประมาณรายจ่ายและ

ประมาณรายได ้(ซ่ึงส่วนใหญ่มาจากภาษีอากร)  ดงันั้น  ดุลของงบประมาณจึงเท่ากบั 
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B  =   T – G 
โดย B  =  ดุลของงบประมาณ 
 T  =  งบประมาณรายไดจ้ากภาษีอากร 
 G  =  งบประมาณรายจ่าย 
ถ้าในการจดัท างบประมาณนั้น  ได้มีการประมาณรายจ่ายเท่ากบัรายได้ (G=T)       

ก็หมายความว่า  งบประมาณประจ าปีงบประมาณนั้นเป็นงบประมาณสมดุล  รัฐบาลจึงไม่
จ  าเป็นตอ้งกูเ้งินมาใชจ่้าย  หรือไม่ตอ้งน าเงินคงคลงัออกมาใชจ่้าย   

2. งบประมาณไม่สมดุล 
ในกรณีท่ีงบประมาณรายได ้(ซ่ึงในท่ีน้ีหมายถึง  รายไดภ้าษีอากร)  ไม่เท่ากบั

งบประมาณรายจ่าย  แสดงว่างบประมาณไม่สมดุล  ซ่ึงแบ่งเป็นงบประมาณเกินดุล (budget  
surplus)  และงบประมาณขาดดุล (budget  deficit) 

2.1 งบประมาณเกินดุล 
งบประมาณเกินดุล  หมายถึง  งบประมาณท่ีมีงบรายจ่ายต ่ากว่างบรายได ้    

(G  <  T) ซ่ึงประมาณไดว้า่รัฐบาลจะมีเงินเหลือจากการใชจ่้ายเก็บสะสมไวใ้นคลงั   ซ่ึงเรียกว่า    
เงินคงคลงั  โดยเงินคงคลงัน้ี  รัฐบาลสามารถน าออกมาใช้จ่ายไดต้ามท่ีกฎหมายของประเทศนั้นๆ 
ก าหนดไว ้ ส าหรับของประเทศไทย  รัฐบาลสามารถน าเงินคงคลงัออกมาใช้หน้ีของรัฐ  หรือ
น ามาใชใ้นกรณีท่ีงบประมาณขาดดุล  

2.2 งบประมาณขาดดุล 
งบประมาณขาดดุล  หมายถึง  งบประมาณท่ีมีงบรายจ่ายสูงกวา่งบรายได ้

(G  >  T)  ท าใหรั้ฐบาลตอ้งแสวงหารายรับจากแหล่งอ่ืนมาใชจ่้าย  เช่น  โดยการกูย้ืม  ท าให้รัฐบาล
ตอ้งมีหน้ีซ่ึงเรียกวา่  หน้ีของรัฐบาล (government  debt)  หรือหน้ีสาธารณะ และ/หรือโดยการน า
เงินคงคลงัออกมาใชจ่้าย  ถา้งบประมาณของรัฐบาลขาดดุลเป็นจ านวนมากและเป็นระยะเวลานานๆ
หน้ีของรัฐบาลจะยิ่งสะสมเพิ่มข้ึน  ท าให้รัฐบาลมีพนัธะตอ้งชดใช้เงินตน้และค่าดอกเบ้ียมากข้ึน  
ซ่ึงจะผกูพนังบประมาณปีต่อๆ ไป   
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2.1.2  หนีส้าธารณะ 
ส านกังบประมาณไดใ้ห้ค  าจ  ากดัความของหน้ีสาธารณะไวว้่า  หมายถึงขอ้ผูกพนัของ

รัฐบาล  ซ่ึงเกิดจากการกู้ยืมโดยตรงและการค ้ าประกนัเงินกู้โดยรัฐบาล  รวมทั้งเงินปริวรรตท่ี
รัฐบาลรับรอง  หน้ีสาธารณะแบ่งออกๆได ้2 ลกัษณะอยา่งกวา้งๆ  คือ  หน้ีภายในประเทศอนัไดแ้ก่  
หน้ีท่ีรัฐบาลกู้ยืมจากภายในประเทศ  และหน้ีต่างประเทศท่ีรัฐบาลกู้ยืมจากภายนอกประเทศ        
(สุวรัตน์, 2546) 

แนวคิดทัว่ไปเกีย่วกบัหนีส้าธารณะ  (ไพรัช,  2550) 
นกัเศรษฐศาสตร์ยคุต่างๆ  ไดใ้หแ้นวคิดเก่ียวกบัหน้ีสาธารณะไว ้ 3  แนวคิด คือ 
1. นกัเศรษฐศาสตร์ส านกัทุนนิยม (Capitalist) มีความเห็นคดัคา้นการก่อหน้ี 

สาธารณะดว้ยเหตุผล 3 ประการคือ 
1) การก่อหน้ีสาธารณะเพื่อน ามาใชจ่้ายเป็นเพียงวธีิการบริหารของประเทศอยา่ง 

ง่าย  ซ่ึงอาจจะท าใหรั้ฐบาลใชจ่้ายเงินเพิ่มข้ึนอยา่งรวดเร็ว  โดยขาดความรับผดิชอบได ้
  2)   การเก็บภาษีเพื่อน าไปใชช้ะร าคืนหน้ีสาธารณะจะก่อให้เกิดความเดือดร้อนแก่
ประชาชน 
  3)  ก่อใหเ้กิดปัญหาเงินเฟ้อ  และปัญหาการลดค่าเงิน  ติดตามมา 

2. นกัเศรษฐศาสตร์ส านกัเคนส์  (Keynesian) มีความเห็นโดยปกติภาวะเศรษฐกิจมี 
แนวโนม้ท่ีจะตกต ่า  มีการวา่งงานเกิดข้ึนตลอดเวลา  ดงันั้นงบประมาณของรัฐบาล  จึงตอ้งขาดดุล
ตลอดเวลา  จ  าเป็นจะตอ้งก่อหน้ีสาธารณะ  เพื่อน ามาชดเชยการขาดดุลงบประมาณ  ในความเห็น
ของนกัเศรษฐศาสตร์กลุ่มน้ี  หน้ีสาธารณะเป็นส่ิงจ าเป็นท่ีหลีกเล่ียงไม่ได ้

3. นกัเศรษฐศาสตร์ยคุปัจจุบนั (Post-Keynesian) มีความเห็นเป็นกลางเก่ียวกบัหน้ี 
สาธารณะ  โดยมีความเห็นวา่ถา้หากมีความจ าเป็นในการลงทุนหรือเพื่อแกไ้ขสภาวะเศรษฐกิจท่ี 
ผนัผวนก็ควรท่ีตอ้งก่อหน้ีสาธารณะ 

อรัญ  ธรรมโน (2548  อา้งถึงใน  ไพรัช  ตระการศิรินนัท์,  2550)สรุปแนวคิดเก่ียวกบั
หน้ีสาธารณะว่า  การมีหน้ีสาธารณะจ านวนมากน้อยเพียงใด ไม่ใช่ขอ้พิจารณาท่ีส าคญัท่ีสุด  แต่
ควรจะพิจารณาว่าการก่อหน้ีสาธารณะนั้นน าไปใช้ในกิจกรรมท่ีเป็นประโยชน์แก่สังคมคุม้ค่ากบั
อตัราดอกเบ้ียหรือไม่  ถา้รัฐบาลน าเงินท่ีไดจ้ากการก่อหน้ีสาธารณะไปใชใ้นการบริโภคในปัจจุบนั  
หรือใชจ่้ายโดยไม่ก่อให้เกิดประโยชน์  ยอ่มก่อให้เกิดภาระแก่คนรุ่นหลงั  แต่ถา้รัฐบาลน าเงินท่ีได้
จากการก่อหน้ีสาธารณะไปใช้ในการลดตน้ทุนในโครงการระยะยาว  เช่น  โครงการสร้างถนน  
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ไฟฟ้า ชลประทาน ฯลฯ  ก็จะเป็นการกระจายหน้ีสินไปยงัอนาคต  โดยโครงการนั้นๆ จะยงัเป็น
ประโยชน์แก่ประชาชนในรุ่นปัจจุบนัและรุ่นต่อไป 

Otto  Eckstein (2507 อา้งถึงใน ไพรัช  ตระการศิรินนัท์,  2550)อธิบายการก่อหน้ี
สาธารณะท่ีเกิดข้ึนทัว่โลก  และปริมาณหน้ีก็ขยายตวัเพิ่มมากข้ึนเร่ือยๆ ว่าเกิดจากสาเหตุส าคญั      
2  ประการคือ 

ประการแรก  การเกิดภาวะสงครามคร้ังใหญ่ๆ ส าคญัๆ ของโลก เช่น  สงครามโลกทั้ง 
2 คร้ัง  ตลอดจนสงครามเกาหลี 

ประการท่ีสอง  เกิดจากภาวะการณ์ว่างงานท่ีเกิดจากเง่ือนไขทางเศรษฐกิจ  มีผลให้
รายจ่ายรัฐบาลเพิ่มข้ึน  ในขณะท่ีรัฐบาลมีรายไดล้ดลง  และอยูใ่นภาวการณ์ขาดดุลงบประมาณ   

วตัถุประสงค์ของการก่อหนีส้าธารณะ  
รัฐบาลจ าเป็นตอ้งกูย้มืเงินมาใชจ่้ายดว้ยเหตุผลหลายประการดงัน้ี (สุวรัตน์, 2546) 
1. เพื่อใชจ่้ายในการลงทุนพฒันาประเทศ   
 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและทฤษฎีเศรษฐศาสตร์การพัฒนาให้

ค  าอธิบายวา่ระบบเศรษฐกิจจะเจริญเติบโตไดต้อ้งมีการสะสมทุน (capital  accumulation)  และการ
สะสมทุนจะตอ้งมีการออม  แต่ประเทศอาจมีทรัพยากรจ ากดั  ประชาชนมีการออมต ่าหรือมีช่องวา่ง
ในการออม (saving  gap)  ในขณะเดียวกันประเทศก็อาจมีความสามารถในการหาเงินตรา
ต่างประเทศหรือมีช่องวา่งเงินตราต่างประเทศ (foreign  exchange  gap)  ท าให้ประเทศดอ้ยพฒันา
หรือก าลงัพฒันาจ าเป็นตอ้งกูย้มืเงินจากต่างประเทศมาใชใ้นการลงทุนในโครงการพฒันาดา้นต่างๆ  
โดยเฉพาะทุนขั้นพื้นฐานท่ีส าคญั  เช่น  ระบบคมนาคมท่ีส าคญั  เป็นตน้  โครงการเหล่าน้ีเป็น
โครงการท่ีใชทุ้นเป็นจ านวนมาก  และให้ผลตอบแทนต ่า  มีระยะเวลาคืนทุนนาน  เอกชนไม่อยาก
ลงทุนและการลงทุนเหล่าน้ีอาจจ าเป็นตอ้งเป็นหน้าท่ีของรัฐโดยตรง   แต่รายได้ของรัฐจากภาษี
อากรยงัน้อย  ดังนั้ นในระยะเร่ิมแรกของการพัฒนา  ประเทศก าลังพัฒนาหลายประเทศจึง
จ าเป็นตอ้งกูย้มืเงินจากต่างประเทศมาลงทุนเพื่อพฒันาประเทศ 

2. เพื่อระดมทุนท่ีไม่ไดใ้ชป้ระโยชน์มาใช ้
 ในบางประเทศท่ีประชาชนมีอตัราการออมสูง  และเก็บออมไวเ้ฉยๆ  ไม่ไดน้ ามา

ลงทุนให้เกิดประโยชน์  รัฐอาจแก้ไขโดยการก่อหน้ีกูย้ืมจากประชาชนมาลงทุนในการปรับปรุง
เพิ่มเติมทุนขั้นพื้นฐาน  เป็นการเคล่ือนยา้ยทุนท่ีไม่ไดใ้ชป้ระโยชน์ให้เกิดผลผลิตเพิ่มข้ึน  และเป็น
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การช่วยป้องกันมิให้เงินทุนเหล่าน้ีไหลออกนอกประเทศ  เป็นการช่วยรักษาระดับทุนส ารอง
ระหวา่งประเทศ อีกทางหน่ึงดว้ย 

3. เพื่อรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ 
 เน่ืองจากการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจเป็นหนา้ท่ีหน่ึงท่ีส าคญัของรัฐบาล  ซ่ึง 

ในการรักษาเสถียรภาพดงักล่าว  รัฐบาลอาจใช้การก่อหน้ีสาธารณะเป็นเคร่ืองมือทางการคลงัท่ี
ส าคญัเพื่อรักษาเศรษฐกิจให้อยู่ในภาวะท่ีเหมาะสมได ้ เช่น ถ้ามีภาวะเศรษฐกิจตกต ่าหรือภาวะ    
เงินฝืดเกิดข้ึน  ผูผ้ลิตลดการผลิตลงมีการวา่งงานสูง  ดงันั้นมีผลกระทบต่ออตัราความเจริญเติบโต
โดยรวมของระบบเศรษฐกิจ  รัฐบาลจ าเป็นตอ้งกูย้ืมเงินมาใช้จ่ายเพื่อกระตุน้เศรษฐกิจให้กลบัสู่
ภาวะปกติ 

4. เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ 
 ในบางปีรายได้ของรัฐอาจไม่เพียงพอกับรายจ่ายท่ีต้องใช้จ่าย  ท าให้ เกิด

งบประมาณขาดดุล  รัฐจ าเป็นต้องกู้ยืมเงินเพื่อชดเชยการขาดดุลดังกล่าว  เพื่อให้การด าเนิน
กิจกรรมต่างๆของรัฐบาลสามารถด าเนินต่อไปได ้

5. เพื่อรักษาและเพิ่มทุนส ารองระหวา่งประเทศ 
 ในระบบเศรษฐกิจแบบเปิด  การท ากิจกรรมทางเศรษฐกิจระหวา่งประเทศ  เช่น  การคา้
การลงทุน  ท าใหเ้กิดการเคล่ือนยา้ยเงินตราระหวา่งประเทศ  ทุนส ารองระหวา่งประเทศจะเพิ่มหรือ
ลด  ข้ึนอยู่กบัว่าดุลการช าระเงินระหว่างประเทศเกินดุลหรือขาดดุล ถ้าดุลการช าระเงินระหว่าง
ประเทศขาดดุลเป็นเวลานาน  จะมีผลท าใหทุ้นส ารองระหวา่งประเทศลดต ่าลงเร่ือยๆ  มีผลต่ออตัรา
แลกเปล่ียน  ซ่ึงรัฐบาลอาจตอ้งเขา้มามีบทบาทในการรักษาอตัราแลกเปล่ียนและทุนส ารองระหวา่ง
ประเทศ  ดงัเช่นท่ีประเทศไทยเคยประสบในช่วงวิกฤติเศรษฐกิจปี 2540  ในกรณีเช่นน้ีรัฐบาล
จ าเป็นตอ้งกูเ้งินจากต่างประเทศมาเพื่อใชรั้กษาทุนส ารองระหวา่งประเทศ 

6. เพื่อปรับปรุงโครงสร้างหน้ี (Refinancing) 
 ในบางคร้ังตลาดเงินทุนอาจมีดอกเบ้ียต ่า  และเง่ือนไขในการปล่อยกู้ดี  เป็น

โอกาสดีท่ีรัฐบาลจะท าการกูเ้พื่อไถ่ถอนหน้ีเดิมท่ีมีดอกเบ้ียสูง  และเง่ือนไขการกูท่ี้ดอ้ยกวา่  เพื่อลด
ภาระหน้ีลงได ้ และช่วยในการปรับปรุงการกระจายภาระหน้ีให้ดีข้ึน  ไม่ให้กระจุกตวัอยูใ่นแหล่ง
ใดแหล่งหน่ึง  หรือตกอยู่ในช่วงระยะเวลาใดเวลาหน่ึงมากเกินไป  หรือตกอยู่ในเงินตราสกุลใด
สกุลหน่ึงมากเกินไป  นอกจากน้ีรัฐบาลอาจจ าเป็นตอ้งก่อหน้ีใหม่เพื่อใช้ช าระหน้ีเดิม  เพราะหน้ี
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เดิมครบก าหนดการช าระคืน  แต่รัฐบาลอาจมีเงินไม่เพียงพอจึงตอ้งก่อหน้ีใหม่  เพื่อรักษาสัญญา
และช่ือเสียงของประเทศ 

7. เพื่อใชจ่้ายในยามฉุกเฉิน 
บางคร้ังรัฐบาลมีความจ าเป็นตอ้งใชจ่้ายเงินโดยมิไดค้าดการณ์ไวล่้วงหนา้  ท าให้

รัฐบาลตอ้งหาเงินนอกงบประมาณมาใชอ้ยา่งเร่งด่วน  เช่น  เกิดภยัพิบติัทางธรรมชาติอยา่งร้ายแรง  
เกิดโรคระบาดร้ายแรง  เป็นตน้  ความจ าเป็นตอ้งใช้จ่ายเงินอย่างเร่งด่วนน้ีท าให้รัฐไม่สามารถหา
รายรับประเภทอ่ืนๆ ในระยะเวลาอนัสั้น  การก่อหน้ีกูย้มืเงินจึงจ าเป็น   

2.1.3   ความสัมพนัธ์ระหว่างหนีส้าธารณะและงบประมาณของรัฐ 
      สมมติให้เร่ิมแรกรัฐบาลมีงบประมาณแบบสมดุล แต่ในภายหลังรัฐบาลมีนโยบาย      
ลดรายไดจ้ากการเก็บภาษี  ท าให้เกิดการขาดดุลงบประมาณ  ดงันั้นจึงเกิดค าถามท่ีว่าการขาดดุล
งบประมาณนั้นจะน าไปสู่การเกิดหน้ีสาธารณะ  รัฐบาลจึงควรเพิ่มรายไดจ้ากการเก็บภาษีหรือไม่
เพื่อท าให้งบประมาณสมดุลอีกคร้ัง หรือท าให้หน้ีสาธารณะหมดไป  (Blanchard,  2003)  หากเป็น
เช่นนั้นค าถามต่อมาก็คือ รัฐบาลจะตอ้งเพิ่มรายไดจ้ากการเก็บภาษีในปริมาณเท่าใด ซ่ึงสามารถหา
ค าตอบโดยเร่ิมจากนิยามของการขาดดุลงบประมาณ   ดงัน้ี 
  Deficit t  =    r B 1t  +  G t   -  T t                   (2.1) 
  Deficit t  =    B t -  B 1t                    (2.2) 

ดงันั้น B t -  B 1t =    r B 1t  +  G t   -  T t                   (2.3) 

 โดย B 1t   =    มูลค่าหน้ีสาธารณะในปีท่ี  t-1 
  B t      =   มูลค่าหน้ีสาธารณะในปีท่ี  t 

  r        =     อตัราดอกเบ้ียท่ีแทจ้ริง 
  r B 1t =    มูลค่าดอกเบ้ียหน้ีสาธารณะท่ีตอ้งช าระในปีท่ี t (ปัจจุบนั) 
  G t       =   รายจ่ายภาครัฐบาลเพื่อซ้ือสินคา้และบริการในปีท่ี  t 

T t       =    รายไดจ้ากการเก็บภาษีในปีท่ี  t 
 จากสมการท่ี  3  แสดงให้เห็นความสัมพนัธ์ระหว่างการเปล่ียนแปลงของระดับหน้ี
สาธารณะจากระดบัเร่ิมแรก ( B t -  B 1t ) กบัการใชน้โยบายทางดา้นรายจ่ายภาครัฐบาลและรายได้

จากการเก็บภาษีในปัจจุบัน  ซ่ึงการเปล่ียนแปลงของระดับหน้ีสาธารณะหรือการขาดดุล
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งบประมาณเป็นผลมาจาก 2 ส่วน  ส่วนแรกคือ  r B 1t  คือ  การช าระดอกเบ้ียของหน้ีสาธารณะในปี
ก่อน  ส่วนท่ีสองคือ  ความแตกต่างระหวา่งรายจ่ายและรายไดข้องรัฐบาลนัน่คือ  G t   -  T t    

จากสมการท่ี  3  จดัรูปใหม่ได ้   
B t      =    (1+r) B 1t  +  G t   -  T t                    (2.4) 

สมการท่ี   4  แสดงระดบัหน้ีสาธารณะในปัจจุบนั  มีค่าเท่ากบั  (1+r) B 1t  คือปริมาณหน้ี
สาธารณะในอดีตรวมทั้ งดอกเบ้ียของหน้ีสาธารณะท่ีต้องช าระ  รวมกับมูลค่าการขาดดุล
งบประมาณในปีปัจจุบนั (G t   -  T t )   

เม่ือพิจารณาสมการท่ี    4  ให้อยู่ในรูปอตัราส่วนของหน้ีสาธารณะต่อรายไดป้ระชาชาติ 
(Y t )  จะไดว้า่ 
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       1-tb   =     
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


tb  +  
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

  ( tτ - tg )                (2.9) 

โดย 1-tb    =    สัดส่วนของหน้ีสาธารณะต่อ GDP ในปีท่ี  t-1 
  tb      =    สัดส่วนของหน้ีสาธารณะต่อ GDP ในปีท่ี  t 
  η       =     อตัราการเจริญเติบโตของ GDP   
  tg      =    สัดส่วนของรายจ่ายภาครัฐบาลต่อ GDP ในปีท่ี  t 

tτ      =    สัดส่วนรายไดจ้ากการเก็บภาษีต่อ GDP ในปีท่ี  t 
  

เม่ือปรับสมการท่ี   9  เพื่อแสดงให้เห็นถึงความสัมพนัธ์ระหวา่งสัดส่วนของหน้ีสาธารณะ
ต่อ GDP ในปีเร่ิมตน้ (ปีท่ี 0) กบัสัดส่วนของหน้ีสาธารณะต่อ GDP  และการเกินดุลงบประมาณใน
อนาคตจะไดส้มการดงัน้ี 
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2.1.4  การร่วมกันไปด้วยกัน (Cointegration) และการทดสอบการร่วมกันไปด้วยกัน 

(Cointegration test) 
ขอ้มูลท่ีมีลกัษณะไม่น่ิง (nonstationary data) หรือขอ้มูลแนวโน้ม (trended data) ไม่ว่า

แนวโนม้ (trends) นั้น จะเป็นแบบเฟ้นสุ่ม (stochastic) หรือเชิงก าหนด (deterministic) ก็ตาม อาจจะ
น าไปสู่การถดถอยท่ีไม่ถูกตอ้ง (spurious regression) ได ้ค่าสถิติ t (t–statistic) ก็จะไม่เป็นการแจก
แจงมาตรฐาน (standard distribution) หรือค่าสถิติอ่ืนๆ ก็อาจจะ ไม่สามารถอธิบายได ้การปรับได้
อย่างดี (goodness of fit) ก็จะมีค่าสูงเกินไป และโดยทัว่ไปแลว้จะท าให้ผลลพัธ์จากการถดถอยมี
ความยากล าบากท่ีจะประเมินได้ อย่างไรก็ตามถ้าตัวแปร 2 ตัวแปรแม้จะมีลักษณะไม่น่ิง 
(nonstationary) แต่ก็อาจจะมีค่าสูงข้ึนตามเวลา (time) ไปดว้ยกนั  ตวัแปรทั้งสองดงักล่าวก็อาจจะ
สันนิษฐานไดว้า่ มี integration of the same order และถา้ความแตกต่างระหวา่งตวัแปรทั้งสองก็ไม่มี
แนวโนม้ท่ีจะเพิ่มข้ึนหรือลดลงดว้ยแลว้ก็อาจเป็นไปไดว้า่ความแตกต่างดงักล่าว (หรือการรวมเชิงเส้น 
(linear combination) ของตวัแปรทั้งสองดงักล่าว) อาจจะมีลกัษณะน่ิง (stationary) Charemza and 
Deadman(1992 อา้งถึงใน  ทรงศกัด์ิ  ศรีบุญจิตต,์ 2547: 478) น่ีคือแนวคิดเก่ียวกบัการร่วมกนัไป
ดว้ยกนั (cointegration) นัน่คือ ถา้มีความสัมพนัธ์ระยะยาว (long run relationship) ระหวา่งตวัแปร
สองตวั (หรือมากกวา่) ท่ีมีลกัษณะไม่น่ิง (nonstationary) ก็จะปรากฏวา่ส่วนเบ่ียงเบน (deviations) ท่ี
ออกไปจากทางเดินของความสัมพนัธ์ระยะยาว (long run path) ดงักล่าวก็จะมีลกัษณะน่ิง 
(stationary) กรณีเช่นน้ีตวัแปรท่ีเราพิจารณาอยู่จะถูกเรียกว่า การร่วมกนัไปดว้ยกนั (cointegrated) 
เพราะฉะนั้น  ตามค านิยามของ Engle and Granger (1987) เก่ียวกบัการร่วมกนัไปดว้ย (cointegration)  
ของสองตวัแปรจะเป็นดงัน้ีคือ ถา้ xt และ yt เป็นอนุกรมเวลา (time series) xt และ yt จะถูกเรียกวา่เป็น
อนัดบัของการร่วมกนัไปดว้ยกนั (cointegrated of order) d, b ซ่ึงเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ xt , yt ~ 
 b,dC  ถา้ xt และ yt เป็น integrated of order d ซ่ึงเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  d  และจะตอ้งมี

การรวมเชิงเส้น (linear combination) ของตวัแปรทั้งสองน้ี สมมุติวา่เป็น tt yX    ซ่ึงจะตอ้งเป็น 
integrated of order (d – b)   โดยท่ี  d  b  0  เวกเตอร์  , น้ีจะถูกเรียกวา่เวกเตอร์ท่ีท าให้เกิด
การร่วมกนัไปดว้ยกนั (cointegrating vector) ยกตวัอยา่งเช่น  ถา้ xt และ yt เป็น  1  ทั้งคู่ และพจน์
ค่าความคลาดเคล่ือน (error term) t  ของการถดถอยเชิงเส้น (linear regression) ของตวัแปรทั้งสอง
เป็นกระบวนน่ิง (stationary process)  0 , xt และ yt จะถูกเรียกวา่เป็นอนัดบัของการร่วมกนัไป
ดว้ยกนั (cointegrated of order) (1,1) หรือ xt , yt ~  1,1C  เพราะฉะนั้นการถดถอยร่วมกนัไป
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ดว้ยกนั (cointegration regression) ก็คือ เทคนิคการประมาณค่าความสัมพนัธ์ดุลยภาพระยะยาว 
(long–term equilibrium relationship) ระหวา่งอนุกรมท่ีมีลกัษณะไม่น่ิง (nonstationary series)โดยการ
เบ่ียงเบน (deviations) จากวิถีดุลยภาพระยะยาว (long–term equilibrium path) น้ีมีลกัษณะน่ิง 
(stationary) Ling et al.( 1998  อา้งถึงใน ทรงศกัด์ิ  ศรีบุญจิตต,์ 2547: 479)         

2.1.5  แบบจ าลอง  Markov  Switching   
 เน่ืองจากการศึกษาน้ีไดท้  าการศึกษาจากขอ้มูลท่ีมีลกัษณะเป็นขอ้มูลอนุกรมเวลา   ซ่ึง
เป็นการศึกษาในเชิงพลวตั  และมีการเปล่ียนแปลงของตวัแปรท่ีเก่ียวขอ้งหลายตวัแปร  ผูว้ิจยัจึง
เลือกใชแ้บบจ าลอง  Markov switching  ซ่ึงมีพื้นฐานจากตวัแบบมาร์คอฟ (Markov  Model)  ซ่ึง
เป็นตวัแบบทางคณิตศาสตร์ท่ีใชใ้นการวิเคราะห์พฤติกรรมของตวัแปรเพื่อพยากรณ์พฤติกรรมของ
ตัวแปรนั้นในอนาคต  โดยตัวแบบมาร์คอฟ  เป็นตัวแบบท่ีสร้างข้ึนโดยอาศัยธรรมชาติของ
ปรากฏการณ์ซ่ึงเรียกวา่  ลูกโซ่มาร์คอฟ  (Markov  Chain)  ซ่ึงหมายถึง  ล าดบัของการเกิดเหตุการณ์
ซ่ึงค่าความน่าจะเป็นของการเกิดเหตุการณ์แต่ละเหตุการณ์ข้ึนอยูก่บัเหตุการณ์ซ่ึงเกิดข้ึนก่อนหน้า
นั้น  ซ่ึงเป็นส่ิงแตกต่างจากล าดบัการเกิดเหตุการณ์ในลกัษณะท่ีแต่ละเหตุการณ์เป็นอิสระไม่ข้ึน  
แก่กนั  ส าหรับการศึกษาลูกโซ่มาร์คอฟ    จึงตอ้งเขา้ใจความหมายของค าดงัต่อไปน้ี 
 เหตุการณ์  (events)  หมายถึง  ส่ิงซ่ึงอาจเกิดข้ึน  ในท่ีน้ีคือเป็นการเปล่ียนแปลงสถานะ 
 สถานะ (state) หมายถึง สภาพท่ีเป็นอยูใ่นเวลาใดเวลาหน่ึง 
 ค่าความน่าจะเป็นทรานสิชนั  (transition  probability)  หมายถึง  ค่าความน่าจะเป็นของ
การเปล่ียนแปลงจากสถานะหน่ึงไปเป็นอีกสถานะหน่ึง 
 ค่าความน่าจะเป็นแบบทรานเช่ียนท์  (transient  probability)  หมายถึง  ค่าความน่า-      
จะเป็นของการอยูใ่นสถานะใดสถานะหน่ึงของลูกโซ่มาร์คอฟ  ณ  เวลาใดๆ  ก่อนการเขา้สู่สภาวะ    
คงตวัหรือสถานะสเตดี  (stady  state) 
 ค่าความน่าจะเป็นแบบสเตดีเสตท  (stady-state  probability)  หมายถึง  ค่าความน่า-      
จะเป็นของการอยู่ในในสถานะใดสถานะหน่ึงของลูกโซ่มาร์คอฟ  ณ  เวลาใดๆ  หลงัการเขา้สู่
สภาวะคงตวัหรือสถานะสเตดี  (stady  state)  ค่าความความน่าจะเป็นแบบสเตดีเสตท  ของแต่ละ
สถานะจะมีค่าคงท่ี  (พิชิต,  2532) 
 แบบจ าลอง  Markov  Switching  เป็นแบบจ าลองส าหรับขอ้มูลอนุกรมเวลาท่ีไม่เป็น
เส้นตรง  ซ่ึงเป็นแบบจ าลองท่ีใชอ้ธิบายเก่ียวกบัสมการโครงสร้างท่ีมีความซับซ้อน   ซ่ึงสามารถ
อธิบายลักษณะของตัวแปรในข้อมูลอนุกรมเวลาซ่ึงมีพฤติกรรมเปล่ียนแปลงไปตามเวลาได ้  
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Chung  Ming  Kuan  (2002)  นอกจากน้ีแบบจ าลอง  Markov Switching   ยงัสามารถอธิบายการ
เปล่ียนแปลงทางโครงสร้าง  (Switching)  ในรูปแบบเชิงพลวตัในรูปแบบต่างๆ ได ้ ลกัษณะเด่น
ของแบบจ าลอง  Markov Switching  อีกประการคือ   switching  mechanism  ซ่ึงถูกควบคุมโดยผล
ของตวัแปรท่ีไม่สามารถสังเกตไดซ่ึ้งอยู่ใน  first-order  Markov  Chain   ตามคุณสมบติัของ 
Markovian  แลว้  ค่าของตวัแปรในปัจจุบนัจะข้ึนอยู่กบัค่าของตวัแปรในอดีต  นอกจากน้ีส่ิงท่ี
แตกต่างของแบบจ าลอง  Markov  Switching  ท่ีต่างจากแบบจ าลองเชิงโครงสร้างอ่ืนๆ  คือ  
สามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงซ่ึงเป็นผลมาจากตัวแปรภายใน  และตัวแปรภายนอก               
ดงันั้นแบบจ าลอง  Markov  Switching  จึงมีความเหมาะสมในการอธิบายขอ้มูลเชิงพลวตัท่ีมีการ
เปล่ียนแปลงไปตามเวลา 
 Hamilton  (1994)  อธิบายวา่  แบบจ าลองทัว่ไปของ  Markov  Chain  ประกอบดว้ย   

ty  ซ่ึงเป็นเวกเตอร์ท่ีมีขนาดเท่ากบั  n1  ของตวัแปรภายในท่ีสามารถสังเกตได ้   และ  tx  เป็น
เวก เตอ ร์ ท่ี มีขนาด เท่ ากับ   k1 ของตัวแปรภายนอก ท่ีสามารถสั ง เกตได้   โดย                              

tΥ = ( 
 m1ttm1tt x,,x,x,y,,y,y  )   ซ่ึงเป็นเวกเตอร์ท่ีประกอบดว้ยตวัแปรทั้งหมด  

ในเวลาท่ี  t   และกระบวนการน้ีอยูใ่นสถานะ  js t    ณ  เวลาท่ี  t  และมีจ านวน  N  สถานะ        
ซ่ึงสามารถแสดงสถานะดว้ย  j = 1,2,…,N   และสมมติให ้ ty  จึงมีฟังกช์นัดงัน้ี 
 

   f ( α;Υ,xj,sy 1tttt  )   
 

โดย α  เป็นเวกเตอร์ของพารามิเตอร์ท่ีประมาณค่าได ้  
 หากพิจารณาสมการ  first-order  auto  regression  ซ่ึงมีค่าคงท่ีและมีค่าสัมประสิทธ์ิท่ี
แตกต่างกนัไปตามขอ้มูลตวัอยา่งท่ีใช ้ดงัน้ี 
   t1tstt εycy  φ                 (2.11) 
 

โดย  tε  คือ  independent  and  identically  distributed (iid)  ซ่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  0  และมีความแปรปรวนเท่ากบั 2σ  อยูใ่นสถานะ ts  
 จากสมการท่ี  11  เม่ือพิจารณาดว้ยแนวคิด  Markov  Chain  สามารถอธิบายไดด้งัน้ี 
  ty   เป็นสเกลาร์ (n = 1)   ตวัแปรภายนอกประกอบไปดว้ยเฉพาะค่าคงท่ี ( tx =1)  เวกเตอร์ α  
ประกอบไปดว้ย N,φ,φ  1N1 ,c,,c  และ 2σ   และมีสถานะ 2 สถานะ  (N = 2)    สามารถสรุป
ไดว้า่สมการ 4.1  มีลกัษณะเป็น two-state  Markov  Chain  โดยมีความน่าจะเป็นท่ีค่าความน่าจะ
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เป็นทรานสิชนั  (transition  probability)  หรือค่าความน่าจะเป็นของการเปล่ียนแปลงจากสถานะ  
ts  1  เปล่ียนเป็นอีกสถานะ ts  2  เท่ากบั 

   121 ,,,,   ttttt xksisjsP   =  isjsP tt  1  = ijp  
 

 ส าหรับแบบจ าลอง Markov  switching  ซ่ึงพฒันามาจากแนวคิด  Markov  Chain       
เม่ือท าการประมาณค่าดว้ยวิธี  Maximum  likelihood  Estimation  เพื่อหาค่าพารามิเตอร์  จะได้
สมการถดถอยส าหรับแบบจ าลอง   Markov  switching   ซ่ึงมี 2 สถานะไดด้งัน้ี 

   tstt εβΖy
t



  

 โดย     tΖ  =    เวกเตอร์ของตวัแปรซ่ึงรวมถึงค่า  lagged  ของ y 
       1β  =    เวกเตอร์ของสัมประสิทธ์ิในสถานะท่ี  1 
       2β  =    เวกเตอร์ของสัมประสิทธ์ิในสถานะท่ี  2 
     tε    =    i.i.d.  N(0, 2σ ) 

 
2.2  เอกสารและงานวจัิยทีเ่กี่ยวข้อง 
 การศึกษาเก่ียวกบัการประเมินความย ัง่ยืนทางการคลงัในอดีตท่ีผ่านมานั้น  สามารถแบ่ง
ออกไดเ้ป็น  2  แนวทาง  แนวทางแรก  เป็นการประเมินความย ัง่ยืนทางการคลงัของรัฐบาล  เพื่อ
ทดสอบวา่ฐานะทางการคลงัของรัฐบาลมีความย ัง่ยืนทางการคลงัหรือไม่  โดยใชว้ิธีการวิเคราะห์ท่ี
แตกต่างกนั  โดยมีการศึกษาทั้งในระยะสั้ น  ระยะปานกลาง  และระยะยาว  เช่น  การศึกษาของ   
ฉัตรชยั  พุทธสินธ์ุ  (2546)  ท่ีไดท้  าการศึกษาเร่ือง  หน้ีสาธารณะกบัความย ัง่ยืนทางการคลงัของ
ประเทศไทย  โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อทดสอบความย ัง่ยืนทางการคลงัทั้งในระยะสั้นและระยะยาว  
ในช่วงปี พ.ศ.2513 ถึงปี  พ.ศ.2545  โดยการทดสอบความย ัง่ยืนทางการคลงัในระยะสั้นนั้นไดใ้ช้
ดชันีความย ัง่ยืนทางการคลงั (Fiscal  Sustainability  Indicator : FSI) ดว้ยการค านวณหาการ
เปล่ียนแปลงของสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP ของแต่ละปีเปรียบเทียบกบัปีก่อน  หากเพิ่มข้ึนถือ
ว่า ไม่มีความย ัง่ยืนทางการคลงั  หากลดลงถือว่า  มีความย ัง่ยืนทางการคลงั  ผลการศึกษาพบว่า 
ประเทศไทยไม่มีความย ัง่ยนืทางการคลงัในระยะสั้นในช่วงปี พ.ศ.2514 ถึง พ.ศ.2530 แต่ยกเวน้ใน
ปี  พ.ศ.2516 - พ.ศ.2517   หลงัจากนั้นในช่วงปี พ.ศ.2531 – พ.ศ.2539  มีความย ัง่ยืนทางการคลงัใน
ระยะสั้น  จนกระทัง่ปี พ.ศ.2540 เป็นตน้ไปเร่ิมไม่มีความย ัง่ยนืทางการคลงัในระยะสั้น   

ตวัอย่างการศึกษาอ่ืนๆ  เช่น จุฑารัตน์  กาญจนอุดมการ  ไดท้  าการศึกษาในปี  พ.ศ.2547  
โดยท าการประเมินความย ัง่ยืนทางการคลงัในระยะปานกลางและระยะยาว  โดยใช้ขอ้มูลในปี    
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พ.ศ.2539 – พ.ศ.2546  มาท าการพยากรณ์รายได ้ รายจ่าย  ตลอดจนภาระหน้ีและฐานะการคลงัของ
รัฐบาลในอนาคต  โดยใช้แบบจ าลองพยากรณ์ฐานะทางการคลังระยะปานกลาง (Fiscal  
Sustainability Model)  แลว้น าผลการพยากรณ์มาวิเคราะห์ฐานะการคลงัของรัฐบาล  ผลการศึกษา
พบว่า  ประเทศไทยมีความย ัง่ยืนทางการคลังในระยะปานกลางและในระยะยาวโดยภาพรวม  
เน่ืองจากสัดส่วนยอดหน้ีสาธารณะคงคา้งต่อ GDP มีแนวโนม้ลดลง  รัฐบาลสามารถรักษาภาระหน้ี
ต่องบประมาณและระดบัรายจ่ายต่องบประมาณไดต้ามกรอบท่ีวางไว ้ และจากการพยากรณ์การ   
ดุลการคลงัของรัฐบาลจะเขา้สู่สมดุลตั้งแต่ปี พ.ศ.2548  และดุลเงินสดของรัฐบาลจะเกินดุลตั้งแต่ปี 
พ.ศ.2548 - พ.ศ.2552   

ในปี พ.ศ.2551  สรินทร์  อศัดรศกัด์ิ   ไดศึ้กษาเร่ือง  ดชันีวดัความย ัง่ยืนทางการคลงัของ
ประเทศไทย  เพื่อหาดชันีท่ีเป็นตวัช้ีวดัความย ัง่ยืนทางการคลงัท่ีเหมาะสม  โดยใชแ้บบจ าลองท่ีมี
ช่วงระยะเวลาจ ากดั  และใชด้ชันีดงักล่าวในการประเมินความย ัง่ยืนทางการคลงัในอนาคตในระยะ
สั้นและระยะปานกลาง  โดยแบบจ าลองท่ีก าหนดเป้าหมายสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP  ท่ีคงท่ี
โดยพิจารณา 3 ช่วงเวลาคือ  1 ปี  2 ปี  และ 5 ปี  ขา้งหนา้ ในการพยากรณตวัแปรดา้นการคลงัไดใ้ช
ในการศึกษาจากขอมูลรายไตรมาส  ในชวงไตรมาสท่ี 2 ของป พ.ศ. 2536 ถึง ไตรมาสท่ี 4 ของป 
พ.ศ. 2550  โดยใช ้ Vector Autoregressive model (VAR) ในการศึกษา  หากมีความย ัง่ยืนทางการ
คลัง คาของดัชนีจะมีค่าท่ีมากกว่าหรือเท่ากับ 1  ในทางตรงกันข้ามหากดัชนีมีค่าท่ีน้อยกว่า 1 
แสดงวา ฐานะการคลงัของประเทศไมมีความย ัง่ยืน ในอนาคตระยะสั้นหรือระยะปานกลาง  ผล
การศึกษาพบวา่ ณ ไตรมาสท่ี 4 ปี พ.ศ.2550 พบวา่  พบวา่ประเทศไทยมีความย ัง่ยืนทางการคลงัทั้ง
ในระยะสั้นและระยะปานกลาง เน่ืองจากเม่ือพิจารณาออกไป  1 ปี  2 ปี  และ 5 ปี ขา้งหนา้  ไดค้่า
ดชันีวดัความย ัง่ยนืทางการคลงัเท่ากบั 1.3499 ,  1.4903 , 1.6859  ตามล าดบั  แสดงวา่ประเทศไทยมี
ระดบัของสัดส่วนหน้ีสาธารณะตอ GDP  ต ่ากวา่เป้าหมายท่ีก าหนด  หรือมีมูลคา   ปจจุบนัของการ
เกินดุลเบ้ืองตน้ต่อ GDP ในอนาคต เพียงพอจะชดใช้หน้ีสาธารณะตอ GDP  และเม่ือทดสอบความ
แม่นย  าของดชันีวดัความย ัง่ยืนทางการคลงัท่ีได พบวา่ ค่าดชันีคอนขางสอดคลองกบัฐานะทางการ
คลงัในความเป็นจริง 

  ส าหรับการศึกษาในต่างประเทศ  เช่น  Takero  Doi,  Takeo  Hoski  และ  Tatsuyoshi  
Okimoto  ในปี ค.ศ.2011  ไดท้  าการศึกษาเร่ือง  หน้ีสาธารณะและความย ัง่ยืนทางการคลงัของ
ประเทศญ่ีปุ่น  เพื่อประเมินความย ัง่ยนืทางการคลงัของประเทศญ่ีปุ่น โดยใชข้อ้มูลในการศึกษาเป็น
ขอ้มูลรายปีเพื่อค านวณสัดส่วนรายไดจ้ากภาษีต่อ GDP ท่ีท าให้สัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP เกิด
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ความมีเสถียรภาพซ่ึงอาศยัความสัมพนัธ์ระหว่างหน้ีสาธารณะและงบประมาณของรัฐ (Inter-
temporal  budget  constraint  for  the  government) ผลการศึกษาพบวา่  สัดส่วนรายไดจ้ากภาษีต่อ 
GDP ในปีเร่ิมตน้ (ค.ศ.2010) ท่ีท าให้สัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP เกิดความมีเสถียรภาพคือ     
ร้อยละ 40 – 47  แต่ในปี ค.ศ.2010 สัดส่วนรายไดจ้ากภาษีต่อ GDP ของประเทศญ่ีปุ่นคือ ร้อยละ  
33 ต่อ GDP จึงสามารถสรุปไดว้า่  ฐานะทางการคลงัของประเทศญ่ีปุ่นไม่มีความย ัง่ยนืทางการคลงั   

ส าหรับในแนวทางท่ีสองของการศึกษาในอดีตท่ีผ่านมา  เป็นการประเมินความย ัง่ยืน
ทางการคลังโดยศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างตวัแปรเศรษฐกิจมหภาคท่ีมีแสดงถึงความย ัง่ยืน
ทางการคลงัของประเทศ  ซ่ึงตวัแปรท่ีส าคญัในการศึกษา  ไดแ้ก่  ดุลการคลงั  รายรับภาครัฐบาล  
การขาดดุลงบประมาณ  รายจ่ายภาครัฐบาล  หน้ีสาธารณะ  เป็นตน้  ทั้งน้ีตวัแปรต่างๆ อาจท าให้อยู่
ในรูปของสัดส่วนต่อผลิตภณัฑม์วลรวมประชาชาติ (GDP)  ตวัอยา่งการศึกษาเช่น  ในปี  พ.ศ.2546  
ฉัตรชัย  พุทธสินธ์ุ   ได้ประเมินความย ัง่ยืนทางการคลังในระยะยาว ด้วยการทดสอบโดยวิธี  
Cointegration  โดยพิจารณาความสัมพนัธ์ระหว่างรายไดแ้ละรายจ่ายของรัฐบาล   ผลการศึกษา
พบวา่  ฐานะทางการคลงัไม่มีความย ัง่ยืนทางการคลงัในระยะยาว เน่ืองจากรายไดแ้ละรายจ่ายของ
รัฐบาลไม่มีความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพระยะยาว   

 ในปี พ.ศ.2546  สมบูรณ์  วัฒนาอาษากิจ  ไดศึ้กษา  ความย ัง่ยืนทางการคลงัและหน้ี
สาธารณะของไทย  เพื่อประเมินความย ัง่ยนืทางการคลงัของประเทศไทยในระยะยาว  โดยใชข้อ้มูล
ฐานะทางการคลงัและหน้ีสาธารณะ รวมทั้งขอ้มูลทางเศรษฐกิจอ่ืนๆ  โดยใชแ้บบจ าลองท่ีเร่ิมจาก
เง่ือนไขขอ้จ ากดัทางงบประมาณของรัฐบาล  (Government  Budget  Constraint) โดยเพิ่มตวัแปร
เก่ียวกบัการก่อหน้ีสาธารณะจากต่างประเทศในแบบจ าลอง  เพื่อประเมินความย ัง่ยืนทางการคลงั
และความสัมพนัธ์ระหว่างการคลงักบัภาคต่างประเทศ  ผลการศึกษาพบว่า 1)  การคลงัของไทย
เส่ียงต่อการขาดความย ัง่ยืน  เน่ืองจากการจะมีความย ัง่ยืนทางการคลงั  ดุลการคลงัในระยะยาวควร
จะมีการเกินดุล แต่ขอ้มูลในปี พ.ศ.2540 – พ.ศ.2544  พบว่า  รัฐบาลมีการขาดดุลการคลงัมาโดย
ตลอด  2)  จากสมมติฐานความย ัง่ยนืทางการคลงัคือ ในระยะยาวรัฐบาลตอ้งมีฐานะการคลงัเกินดุล  
หากให้รัฐบาลมีฐานะการคลงัเกินดุลดงัเช่นในช่วงปี พ.ศ.2531- พ.ศ.2539  ระดบัหน้ีท่ีถือไดว้่ามี
ความย ัง่ยนืทางการคลงัคือ ไม่เกินร้อยละ 80 ต่อ GDP  ซ่ึงสูงกวา่ระดบัหน้ีเฉล่ียในช่วงปี พ.ศ.2542- 
พ.ศ.2544  นอกจากหน้ีหากพิจารณาถึงระดบัหน้ีสาธารณะท่ีถือไดว้่าเป็นระดบัวิกฤติคือไม่เกิน 
1.81 เท่าของ GDP  ดงันั้น ในปี พ.ศ.2542- พ.ศ.2544  หน้ีสาธารณะของไทยยงัอยูห่่างไกลระดบั
วิกฤติ  3)  เป้าหมายทางเศรษฐกิจมหภาคท่ีวางไวอ้าจยงัไม่เพียงพอท่ีจะท าให้มีความย ัง่ยืนทางการ
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คลงัในระยะยาว  เพราะยงัมีปัจจยัอ่ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบัตน้ทุนการก่อหน้ีสาธารณะ เช่น  อตัราดอกเบ้ีย
ทั้งในและต่างประเทศ  ความผนัผวนจากอตัราแลกเปล่ียน  4) ในช่วงปี พ.ศ.2540- พ.ศ.2541  เป็น
ช่วงวิกฤตการณ์ทางการเงินท าให้ค่าเงินบาทอ่อนค่าอยา่งรวดเร็วและมีการขาดดุลบญัชีเดินสะพดั
อย่างต่อเน่ือง  หน้ีต่างประเทศของไทยจึงอยู่ในระดบัสูงและถือว่าไม่มีความย ัง่ยืน แต่ต่อมาในปี  
พ.ศ.2542- พ.ศ.2544  เศรษฐกิจไทยมีการปรับตัว  ค่าเงินบาทมีเสถียรภาพมากข้ึน  ดุลบัญชี
เดินสะพัดเกินดุล หน้ีต่างประเทศของไทยจึงลดลงมาอยู่ในระดับท่ีอยู่ในความย ัง่ยืน  ภาค
ต่างประเทศของไทยและภาคการคลงัจึงอยูใ่นฐานะท่ีมีความย ัง่ยนื    

ตวัอยา่งการศึกษาอ่ืนในประเทศไทย  เช่น ในปี พ.ศ.2551 พชัรี  มินระวงศ ์ ไดท้  าการศึกษา
เก่ียวกบั ตวัแปรเศรษฐกิจมหภาคกบัความย ัง่ยืนทางการคลงัของประเทศไทย  โดยมีวตัถุประสงค์
เพื่อวเิคราะห์ความสัมพนัธ์เชิงสาเหตุและผลระหวา่งตวัแปรเศรษฐกิจมหภาคท่ีมีความเช่ือมโยงกบั
ความย ัง่ยืนทางการคลงัของประเทศไทย โดยใช้ขอ้มูลรายเดือน ในปี พ.ศ.2542 – พ.ศ.2549  ดว้ย
การใชเ้ทคนิคการวเิคราะห์เส้นทาง (path  analysis)  ผลการศึกษาพบวา่ตวัแปรเศรษฐกิจมหภาคท่ีมี
ความสัมพนัธ์กับความย ัง่ยืนทางการคลังทั้งทางตรงและทางอ้อมในเชิงบวก  คือ  การขาดดุล
งบประมาณต่อ GDP  และรายจ่ายรัฐบาลต่องบประมาณ  โดยการขาดดุลงบประมาณต่อ GDP  มี
ความสัมพนัธ์มากกวา่รายจ่ายรัฐบาลต่องบประมาณ  ส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP และภาระหน้ีต่อ
งบประมาณมีความสัมพนัธ์กบัความย ัง่ยืนทางการคลงัทั้งทางตรงและทางออ้มในเชิงลบ  โดยหน้ี
สาธารณะต่อ GDP มีความสัมพนัธ์มากกวา่ภาระหน้ีต่องบประมาณ 

นอกจากผูศึ้กษาชาวไทยแลว้  ยงัมีผูศึ้กษาชาวต่างชาติท่ีท าการศึกษาเก่ียวกบัความย ัง่ยืน
ทางการคลงัท่ีเก่ียวขอ้งกบัประเทศไทย อาทิ  ใน ค.ศ.2007  Subrata Ghatak และ José R. Sánchez-
Fung ไดท้  าการศึกษาเร่ือง นโยบายทางการคลงัท่ีย ัง่ยืนในประเศก าลงัพฒันา  เพื่อวิเคราะห์ความ
ย ัง่ยืนทางการคลงัในประเทศเปรู  ฟิลิปปินส์  แอฟริกาใต ้ เวเนซูเอลา และประเทศไทย  ซ่ึงเป็น
ประเทศท่ีอยูใ่นกลุ่มประเทศก าลงัพฒันา  ในการศึกษาไดใ้ชข้อ้มูลรายปีตั้งแต่ปี ค.ศ.1970 ถึงปี ค.ศ.
2000  แล้วน ามาวิเคราะห์ด้วยวิธี  Cointegration  เพื่อศึกษาถึงความสัมพนัธ์ระหว่างรายรับ
ภาครัฐบาลและรายจ่ายภาครัฐบาล  นอกจากน้ียงัท าการศึกษาความสัมพนัธ์ระหวา่งสัดส่วนดุลการ
คลงัหน้ีสาธารณะต่อ GDP และสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP  ผลการศึกษาพบวา่  ประเทศไทยมี
ความย ัง่ยนืทางการคลงัในระดบัมาก เม่ือเปรียบเทียบกบัประเทศอ่ืนๆ      นอกจากน้ีในปี  ค.ศ.2010  
Olumuyiwa S. Adedeji และ John Thornton  ไดท้  าการศึกษาเร่ือง ความย ัง่ยืนทางการคลงัในกลุ่ม
ประเทศอาเซียน  โดยท าการศึกษาจาก 5  ประเทศในเอเชีย  ไดแ้ก่  อินเดีย  ปากีสถาน  ฟิลิปปินส์  
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ศรีลงักา และประเทศไทย  โดยใชข้อ้มูลในปี ค.ศ. 1974 ถึงปี ค.ศ.2001  มาท าการวิเคราะห์ดว้ยวิธี  
Panel  Cointegration   เพื่อศึกษาถึงความสัมพนัธ์ระหวา่งรายรับภาครัฐบาลและรายจ่ายภาครัฐบาล  
ผลการศึกษาพบว่า  ความย ัง่ยืนทางการคลงัของทั้ง 5  ประเทศ  อยู่ในระดบั weak  และตอ้งมี
นโยบายภาครัฐท่ีท าใหมี้ความย ัง่ยนืทางการคลงัมากยิง่ข้ึน     
 ส าหรับงานการศึกษาต่างประเทศท่ีศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างตวัแปรเศรษฐกิจโดยใช้
วิธีการวิเคราะห์ท่ีแตกต่างออกไปจากการศึกษาเดิม  ไดแ้ก่   Takero  Doi,  Takeo  Hoski  และ 
Tatsuyoshi  Okimoto  ไดศึ้กษาผลกระทบเชิงพลวตัของการก่อหน้ีสาธารณะกบัดุลการคลงัของ
รัฐบาล โดยใชแ้บบจ าลอง  Markov  switching  ผลการศึกษาพบวา่  การก่อหน้ีสาธารณะกบัการ
เกินดุลการคลงัของรัฐบาลมีความสัมพนัธ์ในเชิงลบ นัน่คือหากมีสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP  
เพิ่มข้ึนจะท าใหก้ารเกินดุลการคลงัของรัฐบาลลดลง  นอกจากน้ี  Takero  Doi และคณะยงัไดศึ้กษา
ถึงผลกระทบเชิงพลวตัของการก่อหน้ีสาธารณะกับรายได้จากการเก็บภาษีของรัฐบาล โดยใช้
แบบจ าลอง  Markov  switching  อีกเช่นกนั  ผลการศึกษาพบวา่  การก่อหน้ีสาธารณะกบัรายไดจ้าก
การเก็บภาษีของรัฐบาลมีความสัมพนัธ์ในเชิงลบ   จากผลการศึกษาจึงท าให้สามารถสรุปได้ว่า  
ฐานะทางการคลงัของประเทศญ่ีปุ่นไม่มีความย ัง่ยนืทางการคลงั   

 ส าหรับการศึกษาในประเทศไทยนั้น  ผลการประเมินความย ัง่ยืนทางการคลังท่ีได้มีทั้ ง
ประเทศไทยมีความย ัง่ยนืทางการคลงัและไม่มีความย ัง่ยืนทางการคลงั  ทั้งน้ีเป็นผลมาจากช่วงเวลา
ของขอ้มูลท่ีน ามาศึกษามีความแตกต่างกนั   และ ยงัข้ึนอยูก่บัการให้นิยามความย ัง่ยืนทางการคลงั
ของผูศึ้กษาแต่ละท่านอีกดว้ย  เช่น  ฉัตรชยั  พุทธสินธ์ุ  ไดใ้ห้ค  านิยามว่า  ความย ัง่ยืนทางการคลงั  
จะเกิดเม่ือสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ  GDP  เปรียบเทียบกบัปีก่อนแลว้ลดลง   ส าหรับนิยามความ
ย ัง่ยืนทางการคลงัของ สมบูรณ์  วฒันาอาษากิจ  คือในระยะยาวรัฐบาลตอ้งมีฐานะการคลงัเกินดุล    
และ  สรินทร์  อศัดรศกัด์ิ  ได้ให้นิยามของความย ัง่ยืนทางการคลงัว่าหมายถึง การท่ีประเทศมี     
มูลคาปจจุบนัของการเกินดุลเบ้ืองตนตอ GDP ในอนาคต ณ ชวงเวลาท่ีก าหนดเพียงพอจะชดใชหน้ี
สาธารณะตอ GDP ท่ีประเทศมีอยใูนปจจุบนั   

 
 


